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Србија памти своје хероје

ВИТЕЗОВИ ПРОТИВ ЗЛОЧИНАЦА



О великим празницима литургију предводи
патријарх српски господин Порфирије

Храм је веома посећена дестинација

Игра светлости и боја

О Спасовдану се окупи велики број грађана

Мозаик унутар храма јединствен је у светуКрипта је и место за културне догађаје

А
ко Храм Све тог Са ве пред -
ста вља су бли ма ци ју све га
нај бо љег што је срп ски дух

до сти гао на по љу ду хов но сти, кул -
ту ре и др жав но сти, исто ри јат из -
град ње Хра ма, нај бо ља је
илу стра ци ја пу та ко ји је срп ски на -
род про шао у но ви јој исто ри ји.

Нај ве ћу увре ду срп ском на ро ду
тур ски за во је ва чи су учи ни ли
1594. го ди не, ка да су мо шти Све -
тог Са ве, пр вог ар хи е пи ско па и
про све ти те ља срп ског, ко је су од
1237. го ди не по чи ва ле у ма на сти -
ру Ми ле ше ви, до не ли у Бе о град и
спа ли ли на Вра ча ру. Три сто ти не
го ди на по сле овог гну сног чи на, у
Бе о гра ду се 1895. го ди не – тек не -
ку де це ни ју по де фи ни тив ном
осло бо ђе њу од тур ске оку па ци је –

осни ва се Дру штво за по ди за ње
хра ма Све тог Са ве на Вра ча ру.

Го ди не 1905. рас пи сан је јав ни
кон курс за из ра ду про јек та. Про по -
зи ци је кон кур са зах те ва ле су да
бу ду ћа цр ква бу де мо ну мен тал на,
да је у срп ско-ви зан тиј ском сти лу
са уну тра шњом по вр ши ном од
2.000-2.500 ква драт них ме та ра, те
да има одво јен зво ник. На кон курс
је при спе ло пет ра до ва, ко ји су то -
ком 1906. го ди не про сле ђе ни у
Пе тро град на оце ну Ко ми си ји, ко ју
је име но ва ла Им пе ра тор ска ака -
де ми ја умет но сти у Пе тро гра ду.
Ко ми си ја је кон ста то ва ла да ,,с по -
гле дом на ва жност хра ма, не мо -
же пре по ру чи ти ни је дан од
под не се них про је ка та за оства ре -
ње”. До из би ја ња ра та са Бу гар -

ском 1912. го ди не, а за тим и то ком
Пр вог свет ског ра та 1914-1918, ни -
су мо гла би ти тра же на но ва ре ше -
ња.

Дру штво је об но вље но 1919. г. и
осно ван но ви Од бор на че лу са
па три јар хом Ди ми три јем. Го ди не
1926, рас пи сан је но ви кон курс,
ово га пу та на ју го сло вен ском ни -
воу. Основ ни усло ви кон кур са
пред ви ђа ли су да гра ђе ви на бу де
у оса вре ме ње ном срп ско-ви зан -
тиј ском сти лу, те да мо же да при -
ми 6.000 вер ни ка на по вр ши ни од
око 3.000 м2.

При спе ла су 22 про јект на пред -
ло га. Иако пр ва и тре ћа на гра да
ни су до де ље не, кон курс је, с об зи -
ром на број и ква ли тет уче сни ка,
ус пео. Као нај у спе шни ји рад, на -

гра ђен је дру гом на гра дом про је -
кат про фе со ра ар хи тек те Бог да на
Не сто ро ви ћа.

Од бор за из град њу хра ма је
1930. го ди не са па три јар хом Вар -
на вом на че лу, до нео од лу ку да се
из ра да про јек та по ве ри ар хи тек ти
Не сто ро ви ћу, као и ар хи тек ти
Алек сан дру Де ро ку, чи ји рад је на
кон кур су до био ви со ку оце ну и ко -
ји је био вр сни по зна ва лац сред -
ње ве ков не умет но сти. Град ња
хра ма по чи ње 1935. го ди не.

На дан Спа љи ва ња мо шти ју
Све тог Са ве, 10. ма ја 1939. го ди -
не, па три јарх Га ври ло по ло жио је
у те ме ље Хра ма по ве љу. У пр вој
фа зи ра до ва ко ја је тра ја ла од
1935. до 1939. го ди не из ве де ни су
глав ни но се ћи сту бо ви од ар ми ра -

ног бе то на и зи до ви од опе ке, до
ви си не 7 м и 12 м. Мон ти ра ни су и
мер мер ни сту бо ви, а из ра ђе ни су
и сви ка пи те ли, два де сет че ти ри,
а и шест кон зо ла. Ва јар ски је об -
ра ђе но де вет ка пи те ла и шест
кон зо ла, пре ма цр те жи ма Алек -
сан дра Де ро ка.

По че так Дру гог свет ског ра та,
од но сно, бом бар до ва ње Бе о гра да
1941. и оку па ци ја Ју го сла ви је, зна -
чи ли су ујед но и пре кид ра до ва.
Про стор Хра ма ко ри штен је од
стра не оку па то ра, као и од стра не
пар ти зан ских и со вјет ских је ди ни -
ца, за сме штај во зног пар ка.

Дру штво за по ди за ње Хра ма
Све тог Са ве уки ну то је 1948. 

До ла ском на че ло Срп ске пра -
во слав не цр кве 1958. го ди не, Па -
три јарх Гер ман об на вља иде ју о
на став ку град ње Хра ма. Ње го ва
му дрост и ду го го ди шња упор ност
уро ди ли су пло дом. Тек по сле 88
по но вље них мол би – и исто то ли -
ко од би ја ња, 1984. го ди не по стиг -
ну та је са гла сност и на
ре пу блич ком и на ни воу град ских
вла сти, па је до би је на до зво ла за
на ста вак град ње. Сеп тем бра исте
го ди не, Па три јарх Гер ман име ну је
про фе со ра ар хи тек ту Бран ка Пе -
ши ћа као про то мај сто ра за на ста -
вак про јек та и ор га ни за ци ју
град ње Хра ма. 

Па три јарх Гер ман је за јед но са

два де сет ар хи је ре ја и
број ним све штен ством
ота ча стве не Цр кве 12.
ма ја 1985. слу жио Ли -
тур ги ју, ко јој је у уну тра -
шњо сти зи ди на Хра ма
при су ство ва ло око
12.000 вер ни ка, док је у
пор ти би ло још око
80.000 љу ди. На ста вак
из град ње Хра ма озна -
чио је исто риј ску пре -
крет ни цу, а ујед но и
ду хов ну об но ву пра во -
слав ног срп ског на ро да.

Из град ња је по но во
от по че ла 12. ав гу ста
1985. Зи до ви су по диг -
ну ти до пу не ви си не од
40 ме та ра. Акт о одо -
бре њу на став ка град ње
пот пи сао је та да шњи
пред сед ник пред сед ни -
штва Ср би је Ду шан
Чкре бић. Нај ве ће по -
стиг ну ће је би ло по ди за -
ње цен трал не ку по ле
те шке 4.000 то на. Она је

би ла на пра вље на на зе мљи, а за -
тим је, за јед но са по кри ва чем од
ба кар ног ли ма и ве ли ким по зла ће -
ним кр стом ви со ким 12 ме та ра и
те шким 4 то не, по диг ну та и по ста -
вље на на зи до ве. По ди за ње, ко је
је тра ја ло 40 да на, за вр ше но је 26.
ју на 1989. го ди не.

Дру штво за по ди за ње Хра ма
Све тог Са ве на Вра ча ру об но вље -
но је 2001. го ди не. Дру штвом је
пред се да вао Ње го ва Све тост па -
три јарх Па вле. 

Цр ква Све тог кне за Ла за ра са
Крип том па три ја ра ха оформ ље на
је у пе ри о ду из ме ђу 2001. и 2002.
го ди не, а жи во пи са на од 2012. до
2016. го ди не. Уну тра шње уре ђе ње

Хра ма, од но сно, жи во пи са ње цен -
трал ног де ла из ве де но је, пре ма
пр во бит ној за ми сли, у тех ни ци мо -
за и ка. Про је кат је оства ри ла Ру -
ска ака де ми ја умет но сти, а на
че ло про јек та стао је ака де мик Ни -
ко лај Му хин.

Пре ко три сто ти не мај сто ра-
умет ни ка ра ди ло је у ра ди о ни ца -
ма у Ру си ји и на ли цу ме ста, па је
овај гран ди о зни про је кат (ви ше од
15 000 m2 под мо за и ком) до вр шен
у ре корд ном ро ку, од 2016. до
2020. го ди не.

Си стем од не ко ли ко ку по ла са
до ми нант ном цен трал ном ку по -
лом, ка рак те ри сти чан за срп ски
мо рав ски стил, зах те вао је да оне
бу ду укра ше не кр сто ви ма. Ка да се
то ме до да и ве ли ки број сво до ва,
ја сно је за што на Хра му Све тог
Са ве по сто ји осам на ест кр сто ва.
Кр сто ви су ура ђе ни по истом узо -
ру. Три кра ја кр ста за вр ша ва ју се
са три по ли ра не ку гле, ко је сим бо -
лич но упу ћу ју на Три је ди ног Бо га:
Оца, Си на и Све то га Ду ха. 

Ико но пи сач ко ре ше ње нај ве ћег
де ла цр кве је из у зет но ори ги нал -
но, ка ко у сли кар ском та ко и у
идеј ном сми слу, а то се на ро чи то
мо же ре ћи за ико но гра фи ју за пад -
не, се вер не и ју жне та ва ни це, за
ко је ни су по сто ја ли ни ка кви прет -
ход ни узо ри у исто ри ји умет но сти.
Идеј но, ико но пис ове цр кве са жи -
ма чи та ву исто ри ју пра во сла вља
на овим про сто ри ма, ори ги нал но
је по ве зу ју и са еван ђел ским при -
по ве сти ма и па ра бо ла ма, при ка -
за ним на сво до ви ма цр кве.

Сва ко га да на ве ли ки број вер -
ни ка, али и ту ри ста из ино стран -
ства, по хо ди храм ко ји
пред ста вља све ти о ник пра во сла -
вља у на шем ре ги о ну.

Храм Светог Саве СВЕТИОНИК ПРАВОСЛАВЉА 
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